Nesta prova consideram-se fizados wma orientacdo do espago V3 e um
sistema de coordenadas . = (0, &) em E3, em que O € E? denota a origem
do sistema ¥ e € = {7, 7, 7{?} ¢ uma base ortonormal positiva de V3.

A menos de mencgao explicita em contrdrio, equacoes de retas e de planos e
coordenadas de pontos estdo escritas no sistema X, e coordenadas de vetores
estdo escritas na base €.

Q1. Considere o octaedro regular (isto é, cujas faces sao tridngulos equilé-
teros) de vértices A, B,C, D, E, F, conforme a figura.

Sabendo que A = (0,0,0), B = (1,0,1), D = (1,0,—1) e que a segunda
coordenada de E é positiva, se w é o plano que contém os pontos C, D, F' e
P = (a,b,c) é o ponto de m mais préximo de E, entdao 3(a+ b+ ¢) é igual a
(A
(B
(C
(D
(E

—_ — — —
W = Tt N O



Q2. Considere o ponto P = (—1,1,1) e o plano =, definido por

r=—14+AX4+Tu
y=1-2\+p (A, 1€ R).
z2=A—bu

Entao, a distancia do ponto P ao plano 7 é igual a

(A) 1/2
(B) 2/3
(©) 1/v2
(D) 4/V5
(E) 2/V3

. . ~ . s, —>
Q3. Considere as seguintes afirmacoes sobre vetores arbitrarios u, v, W de
V3.
I. Aigualdade U - (U Aw) = (4 A U)W é necessariamente vélida.
II. Se [@, 7, W] =3, entao [d — 20,30 + W, 4 + 0 + W] =17.
IT1. Se {@, U} ¢ lincarmente independente ¢ W = WA T, entao {4, v, 0}
é uma base positiva.

Esté correto o que se afirma em

(A) I, 1l e IIL.

(B) III, apenas.
(C) I e III, apenas.
(D)

(B)

E

II, apenas.

IT e III, apenas.



Q4. Se a,b,c € R sdo tais que 7 ai + b? tckéa solugdo do sistema
_|_

T (i+]+k) =6
AT+ 7 +2F)

entdo o produto abc é igual a
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T+ -k
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Q5. Dados os pontos P = (—1,1,1) e Q = (2,1,3) e os vetores U =
(2,a,—3) e w = (0,b,0), com a,b € R,b # 0, considere as afirmagoes abaixo
a respeito dasretas r: X = P+ AU (A€R)es: Y =Q+ uw (u € R).

I. As retas r ¢ s sao sempre reversas, para quaisquer valores de a e

b # 0.
II. Se 7 é o plano determinado pelo ponto P e pela reta s, entdo U é
ortogonal a 7 se, e somente se, a = 1.

III. A distancia do ponto ) a reta r é igual a 1/13.
E correto afirmar que

A
B

(A) I, II e III sao verdadeiras.

(B)
(C) apenas I ¢ III sao verdadeiras.
(D)
(E)

apenas II e III sao verdadeiras.

D) I, II e III sao falsas.

E) apenas I e II sdo verdadeiras.



Q6. O volume do tetraedro de vértices A, B,C, D, em que A = (0,0,0),
B =(1,0,0),C=(0,1,1) e D = (0,10,9), é igual a

(A) 1

(B) 1/3
(C) 1/v6
(D) 1/2
(E) 1/6

Q7. Seja B = {61,62,63} uma base p051t1va de V3. Suponha que ||el|| =
||62|| e que o vetor e3 se]a, ortogonal a (1 ca ¢5. Defina f1 = ¢1 + e,
—

fg =e¢e —ey e fz3 = e3, e seja C = {f1 fQ,fg} Considere as seguintes
afirmagoes:

I. € é uma base ortogonal de V3.
II. € é uma base negativa ¢ de V3
III. Existe a € R tal que f3 =« f1 A fg.

FEsta correto o que se afirma em

(A) I, 1l e IIL.

(B) II e III, apenas.
(C) III, apenas.

(D)

(E)

II, apenas.

I, apenas.

Q8. Seja r a reta obtida como intersecdo dos planos 7y : . + 2y — 3z =0
eme :2xr+y—z=0. Una equacao geral do plano que passa pelo ponto
P =(1,1,1) e é perpendicular a reta r é

(A) -z +4y+52-8=0
B) x—by—32+7=0
O zx+y+2-3=0
(D) 3z —5y+72—9=0
(E) 24+2y+32-6=0



Q9. Dado um tetraedro de vértices A, B,C, D, considere o ﬁt}enﬁ de_c)o—
ordenadas R = (A,F) em V3 de origem A e base F = {CB, AC, AD},

conforme a figura.

D

LN,

Seja m o plano que passa pelo ponto médio da aresta CD e ¢ paralelo as
arestas AD e BC. Se (a,b, ¢) sao as coordenadas, em relagao ao sistema R,
do ponto de intersecdo do plano w com a reta AB, entdao a + b+ ¢ é igual a

St —y+2z=0

¢ paralela ao plano
r—y—z=414

Q10. Scja b € R. Se a reta r : {

m:bx — 6y + 4z = b, entao

(A)

(B) b>20

(C) 10<b<20
(D)

(E)



Q11. Seja {W, ¥, W} um conjunto linearmente independente de trés vetores
em V3, e seja A um ponto qualquer de E3. Considere os pontos B = A+,
C=A+7eD=A+1w. Entao, a area do tridngulo de vértices B,C, D é
igual a

A L@ T+7-T+30-0)

(B) 3ll@ A (T AD)|

Q) SNTAT+T AT+ T AL

(D) 3ll(Z =) A (T = @) A (@~ )|
(E) 3[4, 7,

Q12. Considere o plano 7, de equagao z+y—+z = 1, e os pontos P = (1,1, 2)
eQ = (2,2 %) Sejam P* e QQ*, respectivamente, as proje¢oes ortogonais
dos pontos P e @ sobre o plano 7 (ou seja, P* e Q* pertencem a 7, e as
retas PP* e QQ* sao perpendiculares a 7). Qual das seguintes alternativas

contém equagoes que definem a reta que passa por P* e QQ*7

z—1

A = =
(A) o =y="3

xr—1 y—1 =z
B =2 ==
B) 2 4 3
(C) x =4y = -8z
(D) 2z =3y = —4=
B zt1=y-2=2"1




Q13. Se b é um numero real tal que a intersecdo dos trés planos
mix+y+bz=-2b+1), m:zx+by+z=>0+2 e m3:br+y+z=2>

é uma reta, entao estd correto afirmar que

Q14. A distancia entre as retas

r_:v—|—3_y—9_z—8 5 r4+2y="7
3 =22 '

20 —z=3

é igual a

(A) 4

(B) 41/137
(C) 21/137
(D) 21/+/137
(E) 41/4/137



Q15. Considere o prisma triangular reto (isto é, suas bases sao triangulos
e suas faces laterais sdo retangulos) de vértices A, B,C, A’, B',C’, como na
figura.

Cl
PARNGY

/;\C
AL—Ip

Sabe-se que A = (1,0,0), B = (1,1,0), C = (2,0,1) e que o volume do
prisma é igual a 2. Se a primeira coordenada de A’ é positiva, entao ela vale

(A) V2
(8) 1

(C) 1/V2
(D) 3

(E) 2

Q16. Sejam «, 3 € R, e considere as retas
r4+ay—z=1 r4+y—pPBz=0
7 e 5
20 —3ay + 2z =15 3 —2y+pz=1

Entao, r e s s@o ortogonais se, e somente se,

(A) aB+25a+168=0

(B) —af+36a—255+9=0
(C) a® —64aB+ 96 =0

(D) a? —25B8+32=0

(E) 35a+485 =0



